



Задачи поставлены

Министр обороны Российской Федерации провёл селекторное совещание с руководством Вооружённых Сил России.

Прежде чем приступить к рассмотрению вопросов, обозначенных в повестке дня, генерал армии Сергей Шойгу напомнил о том, что для более 70 тысяч слушателей, курсантов и воспитанников учебных заведений Минобороны начался новый учебный год. Он отметил, что военное образование в стране опять стало востребованным. Об этом свидетельствуют высокие конкурсы при поступлении в учебные заведения МО РФ. На многие военные специальности конкурсы составили 9-10 человек на место, а среди девушек – 27. Продолжается развитие довузовского образования. В этом году своих первых учащихся встретили Кемеровское президентское кадетское училище и филиал Пансиона воспитанниц Министерства обороны в Санкт-Петербурге. В следующем году в Калининграде откроется филиал Нахимовского военно-морского училища.

– Важно, что, создавая новые и совершенствуя существующие образовательные учреждения, мы используем передовые технологические решения, оснащаем учебные и лабораторные корпуса, а также спортивные комплексы новейшим оборудованием, привлекаем лучших специалистов, словом, формируем оптимальную интеллектуальную среду, которая способствует улучшению качества и доступности обучения, а значит, готовим для Вооружённых Сил и нашей страны достойную смену, – сказал Сергей Шойгу.



Далее глава военного ведомства остановился на итогах V Армейских международных игр, которые завершились 17 августа. В ходе соревнований было установлено свыше 70 рекордов, 40 из них принадлежат российским военнослужащим. В пятёрку сильнейших вошли команды партнёров России по Содружеству Независимых Государств – Казахстана, Белоруссии и Узбекистана. Представители Китая – на 2-м месте. Россия в пятый раз завоевала титул чемпиона.

– Хочу поблагодарить участников и организаторов игр, а также иностранных друзей, которые приняли конкурсы на своей территории, – сказал министр обороны. – Состязания проведены на высоком уровне. От зарубежных коллег уже поступают заявки на участие в АрМИ-2020 и предложения о проведении турниров на своих полигонах. Считаю, что такая форма сотрудничества имеет большой потенциал. Продолжим его развивать.

Акцентируя внимание на предстоящем стратегическом командно-штабном учении «Центр-2019», которое пройдёт с 16 по 21 сентября, генерал армии Сергей Шойгу отметил, что оно завершит комплекс мероприятий боевой подготовки Вооружённых Сил в текущем году. Основная цель КШУ – обучить войска ведению военных действий в современных условиях и повысить оперативную совместимость органов военного управления Вооружённых Сил России и государств-союзников.

В рамках подготовки к этому масштабному мероприятию с июня отрабатываются вопросы локализации нашей страной и Вооружёнными Силами военных угроз, управления группировками войск в ходе борьбы с международным терроризмом и предотвращения возможной агрессии в Центральном-Азиатском регионе. Проведены комплексные специальные тренировки по всем видам обеспечения. В настоящее время войска завершают выход в районы проведения учения, в котором будет задействовано порядка 128 тысяч военнослужащих, более 20 тысяч единиц техники и вооружения, около 600 летательных аппаратов и до 15 кораблей.

Вместе с российскими военными поставленные задачи будут решать их коллеги из Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана, Индии, Китая и Пакистана. Основные действия развернутся на восьми полигонах, а также в акватории Каспийского моря.

Как подчеркнул Сергей Шойгу, «Центр-2019» не направлен против других стран, и под противоборствующей стороной подразумеваются условные государства, способствующие распространению терроризма.

Затем на селекторном совещании были рассмотрены вопросы готовности холдинга «Вертолёты России» к поставке авиационной техники и строительства объектов на территории Сирии. Третий тематический блок был посвящён развитию вспомогательного флота.

– Сейчас в составе вспомогательного флота более 450 судов. Почти 80% из них построены в прошлом веке. Есть неисправные и не имеющие перспектив использования. При этом активное обновление корабельного состава Военно-Морского Флота увеличивает потребность в современных судах обеспечения, – отметил глава военного ведомства.

Далее он сообщил, что Министерство обороны планомерно решает эту задачу.

– В настоящее время у вспомогательного флота 152 современных судна, исправность доведена до 85%. В соответствии с государственной программой вооружения на 2018-2027 годы будет поставлено ещё 176 судов.

В заключении министр обороны поставил задачи по организации работы с юнармейцами.

– В этом году было организовано 1820 лагерей, в них побывали более 114 тысяч подростков, – отметил Сергей Шойгу. – Каждый год мы предлагаем юнармейцам не только активный, но и познавательный отдых, проводим военно-патриотические соревнования, различные конкурсы и экспедиции. А чтобы эта работа была более эффективной, приступили к созданию в парке «Патриот» первого военно-патриотического юнармейского центра нового поколения. Проект реализуется совместно с правительствами Москвы и Московской области при поддержке Верховного главнокомандующего. Подобные центры будем создавать повсеместно.

Глава военного ведомства поручил своему заместителю генерал-полковнику А.Картапову провести селекторное совещание с участием глав регионов и обсудить с ними вопрос создания юнармейских центров.

Департамент информации и массовых коммуникаций МО РФ.

ГВАРДИЯ В БОЮ НЕ ПОДВЕЛА

В рамках зачётного тактического учения сил Балтийского флота на полигоне Хмелёвка состоялась высадка морского десанта.

Владимир ДАШЕВСКИЙ, Юрий ДМИТРИЕВ, фото авторов.

В учении были задействованы около 25 надводных кораблей, катеров и судов обеспечения, порядка 20 самолётов и вертолётов морской авиации БФ, более 30 единиц боевой техники соединения морской пехоты и инженерных подразделений, а также порядка 1500 военнослужащих. В этом году подразделения «чёрных берегов» действовали как в наступлении со стороны моря, так и в обороне на берегу.

Ещё до того, как основные силы десанта появились на горизонте, лётчики морской авиации Балтийского флота произвели бомбоштурмовую и ракетный удары по позициям «противника», занявшего оборону на берегу. Экипажи вертолётов Ми-24, выполнив несколько заходов, ювелирно обработали прорытые в дюнах линии траншей со стрелками и пулемётчиками, а также условно уничтожили несколько единиц бронированной техники. Понеся потери, «неприятель» был вынужден немного отступить вглубь территории. Но и здесь надолго закрепиться ему не удалось. В дело вступила корабельная артиллерия кор-

ветов «Стережущий», «Стойкий» и «Бойкий». Ещё не улёгся дым от разрывов снарядов, как, буквально касаясь стойками шасси волн, к берегу подлетел вертолёт Ка-27 и завис у кромки воды. Всего несколько секунд потребовалось бойцам группы разграждения инженерного подразделения соединения морской пехоты, чтобы покинуть винтокрылую машину и приступить к выполнению своей ответственной миссии. Несмотря на обстрел, сапёры медленно продвигались по расклеванному песку вперёд, прощупывая каж-

дый метр пляжа. С неба их прикрывали барражирующие в зоне учебного боя вертолёты.

Вот первая «вражеская» мина обезврежена, за ней – вторая. Площадь безопасной территории постепенно расширялась. Личный состав тут же при помощи пёстрой ленты обозначал границы прохода для бронетехники и десантников. Действовали сапёры без суеты, профессионально, а ведь среди них были не только опытные военнослужащие по контракту, но и ребята, совсем недавно призванные на флот.

На пути к заветной мечте

В последний день лета 230 первокурсников Калининградского филиала ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» приняли военную присягу.

Владимир ДАШЕВСКИЙ, фото автора.



«Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России...»

В 2019 году в военные учебные заведения поступили представители 59 регионов России, в том числе Костромской, Нижегородской, Брянской, Воронежской, Новгородской, Омской областей, Краснодарского, Ставропольского, Приморского краёв. Почти треть первокурсников имеют за плечами опыт военной службы, в том числе по контракту. Среди тех, кто отныне может с гордостью называть себя ушаковцем, шесть представительниц прекрасного пола. Двенадцать первокурсников являются золотыми медалистами. Более пятидесяти ребят до поступления в филиал училились в кадетских корпусах и классах. Кстати, десять из них – выпускники Андрея Первозванного Кадетского морского корпуса. Из далёкого Краснодарского края в Калининградский филиал Военно-морской академии в этом году поступили семь воспитанников Туапсинского кадетского корпуса. Поздравить ребят и побывать на церемонии приведения первокурсников к присяге в Янтарный край приехал директор ГБОУ КШИ «Туапсинский морской кадетский корпус» капитан 1 ранга запаса Станислав Ступаков.

Под парусом кадетства

В Андрея Первозванного Кадетском морском корпусе свято чтут традиции. Одна из них – обязательный летний курс молодого бойца для всех новых воспитанников. Школу юнг они проходят на базе кадетского лагеря «Паруса надежды».

Ирина ШЕЛЫГИНА, фото Евгения Смицкого.

Если вы думаете, что лето было жарким только для девятиклассников и выпускников, которые провели июнь под знаком ОГЭ и ЕГЭ, то глубоко заблуждаетесь. Серьёзные испытания пришлось преодолеть и тем ребятам, кто захотел поступить в АПКМК. – Мы сдавали русский язык, математику и физкультуру, – рассказывает теперь уже кадет 5-го «Б» класса Пётр Тихонович и признаётся, что для него самым сложным был экзамен по «великому и могучему».

Но пасовать перед трудностями Петя не привык. Не тот характер! Да и гены – офицерские. Дедушка был подводником, папа, капитан 2 ранга, служил на надводных кораблях, старший брат перешёл в 7-й класс кадетского корпуса. Стоя у него на торжественных линейках, Петя, конечно, восхищался, немного завидовал и мечтал: «Мама, я тоже так хочу». После 4-го класса мама ещё раз уточнила: «Сильно хочешь?» Большое желание, настойчивость и крепкие знания привели Петра Тихоновича на плац светлогорского лагеря «Паруса надежды». Так вот она какая – строевая подготовка!



На полосе препятствий.



ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ

Выбранным курсом

В Североморск прибыл учебный корабль «Перекоп», который совершает переход из Кронштадта во Владивосток.

На его борту находятся курсанты штурманско-гидрографического факультета Военно-морского института (Морского корпуса имени Петра Великого), факультета энергетических установок Военно-морского политехнического института и воспитанники Кронштадтского морского кадетского корпуса, которые проходят морскую практику.

Для участников похода была организована насыщенная экскурсионная программа с посещением музея Северного флота в Мурманске и его филиалов в гарнизонах Североморск и Сафоново, а также памятных мест. Кроме того, будущие офицеры посетили флагман Северного флота – тяжелый атомный ракетный крейсер «Пётр Великий».

– В рамках этого похода, курсанты получают уникальный опыт морской практики. Необходимо каждую милю похода учебного корабля «Перекоп» использовать с наибольшей эффективностью для обучения курсантов специфике плавания в арктических районах, – отметил главнокомандующий ВМФ России адмирал Николай Евменов во время рабочей поездки в главную военно-морскую базу Северного флота г. Североморск.

Там он поставил задачу командованию СФ тщательно проанализировать итоги проведения учения «Океанский щит – 2019», которые состоялись в августе, а также результаты кругосветного похода отряда боевых кораблей Северного флота во главе с фрегатом «Адмирал Горшков».

– Положительный опыт этих мероприятий должен быть доведен до командиров и начальников всех уровней для учёта в дальнейшей деятельности. Это важно, – подчеркнул адмирал Николай Евменов. После пополнения запасов и смены практикантов учебный корабль «Перекоп» продолжит поход по Северному морскому пути.



СЕВЕРНЫЙ ФЛОТ

Отработали на глубине

Экипаж подводного аппарата «АС-34» отработал маневрирование в Кольском заливе.



Специалисты «АС-34» выполнили проверку систем и механизмов, отработали погружение на глубину и маневрирование на воде и под водой.

Также в ходе тренировки моряки отработали взаимодействие с расчётом главного командного пункта судна «Михаил Рудницкий». Подводники проверили аппаратуру связи и выполнили команды, полученные от судового пункта управления.

Помимо отработки действий экипажем «АС-34», внимание было уделено процессам предварительной подготовки спасательного аппарата к работам на глубине, его спуску на воду и последующему подъёму на борт судна-носителя.

В дальнем походе

Отряд кораблей в составе БПК «Вице-адмирал Кулаков», БДК «Кондопога» и «Александр Отраковский» и ледокола «Илья Муромец» вышел из порта Дудинка в направлении Карского моря.

В период нахождения на Таймыре отряд принял участие в нескольких этапах межвидового тактического учения по обороне важного промышленного объекта в Арктике. Манёвры прошли под руководством командующего СФ вице-адмирала Александра Моисеева с участием сил Северного флота, подразделений Воздушно-десантных войск, авиации частей Центрального военного округа, командования дальней авиации Воздушно-космических сил, а также подразделений МВД, МЧС и УФСИН.

Во время пребывания на Таймыре для военнослужащих была организована и большая культурная программа, состоялись спортивные состязания с местными командами по волейболу, футболу и хоккею. На ледовой арене «Таймыр» в г. Дудинке между сборной отряда боевых кораблей и представителями городской администрации впервые прошёл товарищеский матч по хоккею с шайбой, в результате которого военные моряки стали обладателями кубка северных городов.

Корабли СФ были открыты для посещения жителями города. На них были развёрнуты выставки современного вооружения. Более того, 70 таймырских школьников были приняты на борту боевых кораблей в ряды ВВПОД «ЮНАРМИЯ».

Напомним, восьмой поход арктической группировки начался 5 августа. За время перехода отряд прошёл более 1,5 тысячи морских миль.



КАСПИЙСКАЯ ФЛОТИЛИЯ

На одном дыхании

Военнослужащие противопогружно-диверсионного отряда отработали комплекс упражнений по подводному плаванию с использованием новейшего снаряжения.



Спуски под воду на базе современного тренировочного комплекса выполнялись в различное время суток в полном водолазном снаряжении с индивидуальными дыхательными аппаратами.

В ходе занятий бойцы ППО отработали элементы подводной акробатики и подводного боя с холодным оружием. При этом использовался специальный макет ножа, чтобы не повредить водолазное снаряжение. Отработка движений выполнялась на специальных манекенах.

Следующим этапом станет проведение занятий по огневой подготовке – учебные стрельбы из пистолета СПП и автомата АПС для подводной стрельбы по неподвижным и движущимся целям.

Совместно с экипажем противодиверсионного катера «Юнармеец Дагестана» подводные пловцы проведут комплекс корабельных учений по пригрозиванию катера к бою и походу, ведению борьбы за живучесть, противопогружно-диверсионной обороне.



БАЛТИЙСКИЙ ФЛОТ

НА ПОЛИГОН – ПО СИГНАЛУ ТРЕВОГИ



Под руководством командующего Балтийским флотом адмирала Александра Носатова прошло плановое двустороннее тактическое учение с участием военнослужащих соединения морской пехоты и армейского корпуса БФ.

В ходе манёвров подразделения были приведены в высшую степень боевой готовности и совершили марш на технику на полигон.

При подготовке к этапу практических действий была проверена готовность вооружения и боевой техники к применению, правильность выбора и маскировки огневых позиций артиллерийских и миномётных расчётов.

На учении мотострелки БФ отразили атаки условного противника на передовой позиции. При обороне они вовлекли «неприятеля» в огневой мешок, а затем нанесли ему огневое поражение из всех видов вооружения.

Морские пехотинцы во время проведения 100-километрового марша на бронетранспортерах БТР-82А отработали вопросы боевого охранения колонн, преодоления заражённых участков мест-

ности, отражения нападения диверсионно-разведывательных групп и ударов «неприятельской» авиации.

Мониторинг за действиями балтийцев в ходе тренировок был осуществлён беспилотными летательными аппаратами. Все данные в режиме реального времени передавались с камер БЛА и транслировались на экранах командного пункта руководства учениями.

За период манёвров военнослужащие выполнили зачётные упражнения по вождению БТР-82А по пересечённой местности, боевые стрельбы из всех видов стрелкового оружия, гранатомётов, вооружения боевых машин пехоты, танков, артиллерийских и зенитно-ракетных орудий.

В двусторонних тактических учениях принимали участие более 1,5 тысячи военнослужащих, было задействовано около 300 единиц военной техники.

На линии огня

В морских полигонах в акватории Балтики корабли БФ выполнили ряд боевых упражнений.

В рамках зачётного тактического учения сил Балтийского флота экипажи успешно выполнили контрольные артиллерийские стрельбы по мишеням, имитирующим средства воздушного нападения условного противника.

Стрельбы проводились корветом «Сообразительный» и малыми ракетными кораблями «Гейзер», «Пассат» и «Мытищи». В качестве мишеней были использованы осветительные артиллерийские снаряды, поставленные из 152-мм дивизионной самоходной гаубицы «Акация» с мыса Таран.

Боевые упражнения выполнялись на различных высотах и дистанциях с использованием корабельных артиллерийских установок А-190, АК-176 и АК-630. В результате все поставленные мишени были успешно поражены.

В целом в зачётном тактическом учении сил БФ приняли участие порядка 20 боевых кораблей, среди них корветы «Сообразительный», «Стерегущий», «Стойкий», «Бойкий», БДК «Минск», «Калининград», «Королёв», «Александр Шабалин», МРК и катера, а также базовые и рейдовые траляжники, суда обеспечения, морская авиация флота.

(Более подробный материал читайте в следующем номере «СБ»).

Крутые виражи

В Калининградской области проходит лётно-тактическое учение с истребителями морской авиации БФ.

В его рамках пилоты Су-27 отработали задачи по организации и проведению воздушного боя на средних и малых высотах. При выполнении полётов в условиях воздействия средств радиоэлектронной борьбы лётчики поочередно решали задачи поиска, обнаружения и уничтожения самолётов «противника».

Завершении эпизода экипажи провели разведку местности с целью выявления средств противовоздушной обороны «неприятеля» и потренировались в принуждении самолёта-нарушителя к посадке на аэродром. Отдельным полётным заданием для каждого лётчика стало выполнение фигур высшего пилотажа на различных высотах.

В ходе учения авиаторам предстояло также самостоятельно обнаружить специальную парашютную мишень на расстоянии в несколько километров с использованием тепловизоров и визуальным способом, поразить её с помощью авиационных пушек и управляемых ракет «воздух – воздух». Боевые стрельбы проводились одиночно и в составе пары, в светлое и тёмное время суток.

ТИХООКЕАНСКИЙ ФЛОТ

Надёжный заслон

В Охотском море военные моряки отработали задачи по обороне отряда боевых кораблей при нападении с воздуха.

Для обозначения массивированной атаки противника МРК «Разлив» и «Мороз», ракетный катер «Р-79», а также два МПК с различных направлений с короткими интервалами произвели пуски крылатых ракет-мишеней и ракет-мишеней «Саман» в направлении района, где действовала тактическая группа кораблей в составе ракетного крейсера «Варяг», эскадренного миноносца «Быстрый», БПК «Адмирал Пантелеев» и «Адмирал Трибуц».

Для отражения нападения условного противника РК «Варяг» применил ракеты комплекса ПВО «Форт» и комплекс противовоздушной обороны «Оса». Большие противолодочные корабли оборонялись зенитными ракетами комплексов «Кинжал», а эсминец использовал «Ураган». В результате по данным объективного контроля все цели были успешно поражены.

Безопасность района выполнения боевого упражнения обеспечивали 10 боевых кораблей и судов ТОФ, а также самолёты Ил-38 и Ту-142 морской авиации Тихоокеанского флота.

Океанские будни

Корабельная тактическая группа, куда входят корветы «Совершенный» и «Громкий», продолжает решать противолодочные задачи.

В таком составе экипажи действуют против субмарины условного противника впервые. Кроме них, в полигонах боевой подготовки работают противолодочные самолёты Ил-38 и вертолёты Ка-27 морской авиации ТОФ. Руководство действиями сил осуществляется с корабля измерительного комплекса «Маршал Крылов».

Накануне КПУГ, куда помимо корветов входил большой противолодочный корабль «Адмирал Пантелеев», осуществила совместный поиск «неприятельской» атомной подводной лодки, идентифицировала и атаковала её противолодочным оружием. В рамках боевого упражнения были применены практические торпеды, реактивные глубинные бомбы, а корвет «Громкий» выполнил стрельбу комплексом «Пакет».

Также личный состав кораблей отработал организацию связи, совместное тактическое маневрирование, провёл тренировки по поиску и спасению на воде.

ЧЕРНОМОРСКИЙ ФЛОТ

Знать и уметь

Расчёты ЗРПК «Панцирь» обнаружили и уничтожили крылатые ракеты условного противника.

Последние были смоделированы электронным способом, причём с различными параметрами скорости полёта и высоты – для усложнения поражения целей боевыми расчётами ЗРПК.

Военнослужащие комплекса успешно выполнили поставленную задачу, благодаря особенностям комбинированного ракетно-пушечного вооружения «Панциря» поразив все назначенные цели.

Также в ходе учения личный состав провёл тренировку по защите своих позиций от нападения диверсионно-разведывательной группы «неприятеля», отработал задачи по обнаружению, блокированию и уничтожению диверсантов, проникших на территорию военного объекта. Для максимального приближения к реальным условиям военнослужащими в ходе тренировки были использованы холостые боеприпасы и имитационные средства.

К родным берегам

Фрегат «Адмирал Григорович» прибыл в Севастополь после выполнения задач в Атлантическом океане и Средиземном море.

Торжественная церемония, посвящённая возвращению корабля из дальнего похода, прошла под руководством командующего Черноморским флотом вице-адмирала Игоря Осипова. На встрече присутствовали командование и ветераны соединения надводных кораблей, представители администрации Севастополя, родные и близкие моряков.

Ряду офицеров, мичманов, старшин и матросов из состава экипажа фрегата за заслуги в укреплении обороноспособности страны и высокие личные показатели в служебной деятельности вице-адмирал Игорь Осипов вручил государственные награды и медали Министерства обороны Российской Федерации.

При выполнении задач в Атлантическом океане и Средиземном море личный состав «Адмирала Григоровича» принял участие в различных учениях, в том числе по ПВО, охране и обороне фрегата на незащищённом рейде, управлении кораблём в районах интенсивного судоходства и отработке задач по взаимодействию с палубной авиацией.

ГВАРДИЯ В БОЮ НЕ ПОДВЕЛА



Группа разграждения в действии.

командное училище и с тех пор проходит службу в рядах «чёрных беретов» Балтики. За это время побывал на многих учениях. Сегодня его подчинённые высадились на берег с десантного корабля на воздушной подушке. На поле боя – четыре миномёта.

– Мы должны обеспечить прикрытые высадки основных сил морского десанта, поддерживать наших ребят и отразить возможное контрнаступление противника, – отмечает командир и тут же отдаёт команду: – Батарея, отбой! Перекат!

Высаживаться по аппарели корабля на сухой песок было несложно. Самое важное – впе-

реть: надо быстро подготовить миномёты, условно произвести стрельбу и как можно быстрее сменить позицию – и так несколько раз. Благо, новичков среди миномётчиков нет, опыт у всех большой. А если есть опыт, то есть и уверенность.

Тем временем в глубине обороны «неприятеля» с вертолётов и самолётов морской авиации был высажен тактический десант, который отрезал обороняющимся все пути к отступлению. Настал черёд основных сил морского десанта. С аппарелей БДК на плав один за другим сходят БТР-82А. Преодолевав несколько десятков метров по морю, они устремляются в атаку. Но даже в учебном бою не всем бронетранспортёрам удалось прорваться через мощный огонь обороняющихся сил. По легенде учения, одна машина была подбита, военнослужащие ранены. Им на помощь выдвинулось отделение медиков.

Водитель-механик «подбитого» бронетранспортёра гвардии сержант Денис Тухомелин – командир отделения морских пехотинцев. Сегодня он сам ведёт БТР-82А по труднопроходимой местности. Действиями отделения руководит командир противотанкового взвода гвардии старший лейтенант Артём Артемьев. Он, как и А.Втулов, – выпускник Екатеринбургского высшего артиллерийского командного училища. Признаётся, что служит по призванию. А то, что на учении ему выпала незавидная участь быть условно подбитым, не беда: работа – есть работа.

– Сегодня мы действовали в передовом отряде, усиленные миномётной батареей. Перед нами была поставлена задача выдвинуться на рубеж прорыва обороны, удерживать плацдарм до подхода основных сил десанта. Мы свою задачу выполнили, – отметил Артём. – При передвижении были сымитированы подрыв бронетранспортёра, ранение личного состава. Военные медики быстро произвели эвакуа-

цию «раненых» с поля боя. Глаза фельдшера медицинской роты бригады морской пехоты гвардии сержант Ксении Камышиновой буквально светились. Именно таким девушкам и приходится под свист пуль и взрывы снарядов, рискуя своей жизнью, оказывать первую доврачебную помощь в реальном бою. Конечно, здесь, на учении, всё условно, но от того не менее поучительно и очень впечатляюще.

Работу санитаров, прибывших на многоцелевом легкобронированном транспортёре, прикрывали автоматчики. «Раненых» вывезли в безопасное место, на приёмно-сортировочный пункт, где им оказали первую медицинскую помощь, определив степень и характер повреждений. Один из трёх морпехов, по словам врио на-



Гвардии матрос П.Малюженко.

– Я вёл огонь из пулемёта ПТК, должен был поработать живую силу противника, чтобы успешно продвигаться вперёд, – рассказал юноша.

Родом Денис из Балтийска, города, впитавшего традиции Военно-Морского Флота России, поэтому когда несколько лет назад подписывал контракт с Минобороны, долго не раздумывал: динамика службы «чёрных беретов» ему по душе.

Служивец Дениса, его товарищ по «бронне» водитель БТР-82А гвардии матрос Павел Малюженко признался, что управлять бронетранспортёром на плаву сложнее, чем по суше, требуется повышенное внимание. Очень важно грамотно подготовить технику, чтобы быть в ней уверенным, тогда не возникнет сомнений в правильно-



БТРы устремляются на берег.

1 Калининградец Александр Орлов до службы успел окончить колледж по специальности «банковское дело» и немного поработать. В июле этого года молодой человек попал в инженерное подразделение морской пехоты БФ. Сегодня гвардии матрос Александр Орлов впервые с передовым отрядом сапёров высаживался с вертолёт-

«противника» приближавшиеся к берегу десантные корабли «Минск», «Калининград», «Александр Шабалин», «Королёв», а также десантные катера. Лишь нарастающий рёв турбин несколько выдавал участие в операции МДКВП «Евгений Кочешков». Однако точно определить действия буквально парящего над водой «Евгения Кочешкова». В ходе десантных операций он может без проблем выйти на берег. Свои уникальные возможности корабль продемонстрировал и на этот раз.

Утопая в клубах морских брызг, МДКВП «Евгений Кочешков» стремительно приближался к широкому песчаному пляжу. Ещё мгновение, и десантный корабль выехал на песок и открыл аппарель. Первым на берег оказался штурмовой отряд на БТРе. Десантники заняли небольшой участок пляжа и постепенно стали расширять захва-

рели: надо быстро подготовить миномёты, условно произвести стрельбу и как можно быстрее сменить позицию – и так несколько раз. Благо, новичков среди миномётчиков нет, опыт у всех большой. А если есть опыт, то есть и уверенность.

Тем временем в глубине обороны «неприятеля» с вертолётов и самолётов морской авиации был высажен тактический десант, который отрезал обороняющимся все пути к отступлению. Настал черёд основных сил морского десанта. С аппарелей БДК на плав один за другим сходят БТР-82А. Преодолевав несколько десятков метров по морю, они устремляются в атаку. Но даже в учебном бою не всем бронетранспортёрам удалось прорваться через мощный огонь обороняющихся сил. По легенде учения, одна машина была подбита, военнослужащие ранены. Им на помощь выдвинулось отделение медиков.

Водитель-механик «подбитого» бронетранспортёра гвардии сержант Денис Тухомелин – командир отделения морских пехотинцев. Сегодня он сам ведёт БТР-82А по труднопроходимой местности. Действиями отделения руководит командир противотанкового взвода гвардии старший лейтенант Артём Артемьев. Он, как и А.Втулов, – выпускник Екатеринбургского высшего артиллерийского командного училища. Признаётся, что служит по призванию. А то, что на учении ему выпала незавидная участь быть условно подбитым, не беда: работа – есть работа.

– Сегодня мы действовали в передовом отряде, усиленные миномётной батареей. Перед нами была поставлена задача выдвинуться на рубеж прорыва обороны, удерживать плацдарм до подхода основных сил десанта. Мы свою задачу выполнили, – отметил Артём. – При передвижении были сымитированы подрыв бронетранспортёра, ранение личного состава. Военные медики быстро произвели эвакуа-

чальника медицинской службы соединения капитана м/с Романа Денисенко, имел условно тяжёлое ранение. Его для дальнейшего лечения отправили в госпиталь.

Операция по десантированию прошла стремительно. Уреза воды, где ещё недавно производились подрывы закладок, имитировавших работу артиллерийских подразделений, буквально через считанные минуты воцарилась тишина. Морской десант ушёл на несколько километров вглубь. Постепенно стали стихать звуки выстрелов и разрывов. Морские пехотинцы уже вели бой за населённый пункт, удерживаемый остатками войск «неприятеля». Вскоре захвачить со всех сторон и полностью деморализованный «противник» выкинул белый флаг.

Дойти до героев сегодняшнего десанта можно было разве что по разбитой тяжёлыми бронированными машинами дороге, через поле, поросшее высокой травой. Путь под палищим солнцем утомителен. А вот и десантники. Возле бронетранспортёра – наводчик башенной пулемётной установки гвардии матрос контрактной службы Денис Исаков. Он высаживался с БДК «Королёв». Говорит, всё прошло успешно, как и должно быть. Страх перед водной преградой уже давно нет, ведь за плечами – десятки подобных тренировок. Первый раз Денис высаживался с десантного катера в 2017-м.



МДКВП «Евгений Кочешков».



Гвардии матрос А.Орлов.



Без права на ошибку.

та на берег. Можно сказать, для него это учение стало настоящим боевым крещением.

– Да я и понять толком не успел, что произошло! – делится впечатлениями военнослужащий. – Полёт над морем, десантирование с вертолётки и сразу в бой – некогда думать о своих внутренних переживаниях и ощущениях, сплошной адреналин. Оказавшись на песке, тут же приступил к поиску мин. Моя задача – вместе с товарищами обеспечить проход через минное поле основным силам десанта.

Как рассказал гвардеец, в преддверии учения с личным составом проводились теоретические и практические занятия по изучению способов поиска и обезвреживания мин. И вообще служба в морской пехоте интересная, до предела насыщенная мероприятиями боевой подготовки: стрельбы сменяются отработкой десантирования с вертолётки, затем – занятия по миномётному делу...

Между тем события стремительно развивались. В прибрежной морской зоне катер радиоимпульсной разведки всего за несколько минут выставил плотную многокилометровую дымовую завесу, отрезав от взора

членный плацдарм. Поддержку им оказывали миномётчики морской пехоты БФ под командованием гвардии капитана Алексея Втулова. Десять лет назад офицер окончил Екатеринбургское высшее артиллерийское



Гвардии капитан А.Втулов.

рели: надо быстро подготовить миномёты, условно произвести стрельбу и как можно быстрее сменить позицию – и так несколько раз. Благо, новичков среди миномётчиков нет, опыт у всех большой. А если есть опыт, то есть и уверенность.

Тем временем в глубине обороны «неприятеля» с вертолётов и самолётов морской авиации был высажен тактический десант, который отрезал обороняющимся все пути к отступлению. Настал черёд основных сил морского десанта. С аппарелей БДК на плав один за другим сходят БТР-82А. Преодолевав несколько десятков метров по морю, они устремляются в атаку. Но даже в учебном бою не всем бронетранспортёрам удалось прорваться через мощный огонь обороняющихся сил. По легенде учения, одна машина была подбита, военнослужащие ранены. Им на помощь выдвинулось отделение медиков.

Водитель-механик «подбитого» бронетранспортёра гвардии сержант Денис Тухомелин – командир отделения морских пехотинцев. Сегодня он сам ведёт БТР-82А по труднопроходимой местности. Действиями отделения руководит командир противотанкового взвода гвардии старший лейтенант Артём Артемьев. Он, как и А.Втулов, – выпускник Екатеринбургского высшего артиллерийского командного училища. Признаётся, что служит по призванию. А то, что на учении ему выпала незавидная участь быть условно подбитым, не беда: работа – есть работа.

– Сегодня мы действовали в передовом отряде, усиленные миномётной батареей. Перед нами была поставлена задача выдвинуться на рубеж прорыва обороны, удерживать плацдарм до подхода основных сил десанта. Мы свою задачу выполнили, – отметил Артём. – При передвижении были сымитированы подрыв бронетранспортёра, ранение личного состава. Военные медики быстро произвели эвакуа-

чальника медицинской службы соединения капитана м/с Романа Денисенко, имел условно тяжёлое ранение. Его для дальнейшего лечения отправили в госпиталь.

Операция по десантированию прошла стремительно. Уреза воды, где ещё недавно производились подрывы закладок, имитировавших работу артиллерийских подразделений, буквально через считанные минуты воцарилась тишина. Морской десант ушёл на несколько километров вглубь. Постепенно стали стихать звуки выстрелов и разрывов. Морские пехотинцы уже вели бой за населённый пункт, удерживаемый остатками войск «неприятеля». Вскоре захвачить со всех сторон и полностью деморализованный «противник» выкинул белый флаг.

Дойти до героев сегодняшнего десанта можно было разве что по разбитой тяжёлыми бронированными машинами дороге, через поле, поросшее высокой травой. Путь под палищим солнцем утомителен. А вот и десантники. Возле бронетранспортёра – наводчик башенной пулемётной установки гвардии матрос контрактной службы Денис Исаков. Он высаживался с БДК «Королёв». Говорит, всё прошло успешно, как и должно быть. Страх перед водной преградой уже давно нет, ведь за плечами – десятки подобных тренировок. Первый раз Денис высаживался с десантного катера в 2017-м.



Гвардии матрос контрактной службы Д.Исаков.

38 лет, из них три года – в морской пехоте Балтийского флота. Максим убеждён, что при высадке десанта самое главное даже не хорошо подготовленная техника, а боевой дух человека.

– Если военнослужащий начинает паниковать в той или иной ситуации, он подвергает опасности всех своих товарищей, – подытоживает умудрённый жизнью военный. – Поэтому каждый должен быть готов и морально, и физически и, конечно, знать технику как свои пять пальцев!

При взгляде на то, как умело действовали гвардейцы в учебном бою, сомнений в готовности «чёрных беретов» выполнить любую задачу в море, в небе и на земле не возникало.

Подводя итоги высадки морского десанта, начальнику отдела управления боевой подготовки Балтийского флота капитан 1 ранга Александр Кузьмин отметил, что все эпизоды, запланированные на учение, выполнены успешно. Экипажи кораблей, военнослужащие соединения морской пехоты, частей обеспечения, авиаторы показали высокий уровень боевого мастерства.

– Конечно, в действиях личного состава есть определённые недочёты, но это нормально, – сказал офицер. – На то и боевая учёба, чтобы выявлять слабые места в подготовке отдельных военнослужащих и подразделений в целом, а затем после тщательного анализа вырабатывать меры по их устранению.



Высадка морского десанта.



Гвардии сержант контрактной службы К.Камышинова.

сти своих действий. На борту его БТРа изображён дельфин, символ подразделения. Павел уверен: «чёрные береты» должны преодолевать водные преграды с такой же лёгкостью, как это делают дельфины. Он из города Острогоржска Воронежской области. После службы по призыву в соединении морской пехоты БФ решил пойти на контракт.



Оказание первой помощи.



Гвардии старший матрос контрактной службы М.Максимов.

НА ПУТИ К ЗАВЕТНОЙ МЕЧТЕ

1 В этом году мы заключили соглашение о взаимном сотрудничестве с филиалом ВУНЦ ВМФ «ВМА» в городе Калининграде, – рассказал Станислав Олегович – Теперь наше взаимодействие обретёт чёткие ориентиры и станет более продуктивным. Высшее учебное заведение будет оказывать морскому кадетскому корпусу методическую помощь в обучении

кансий, и молодые лейтенанты сами решают, куда поехать. Но, конечно же, основные события в этот солнечный августовский день происходили на плацу филиала. Поздравить первокурсников прибыли заместитель командующего Балтийским флотом вице-адмирал Сергей Елисеев, зампред областной Думы Герой России полковник в отставке Павел Кретов, адмирал Владимир Егоров, настоя-

мандовали и продолжают командовать крупными соединениями и объединениями кораблей. Сегодня первокурсники приняли военную присягу. Это серьёзный жизненный шаг в судьбе каждого молодого человека. Я вспоминаю себя на этом плацу 36 лет назад и хорошо представляю всё, что творится в ваших душах и сердцах. С этого момента вашим верным маяком и надёжным ориентиром должны стать немеркнущие примеры доблести российских моряков, прославивших флот в сражениях под Чесмой, Гангутом, Синопом, в боях Первой мировой и Великой Отечественной войн. Уверен, что каждый из вас будет достойно выполнять свой воинский долг, защищать свободу и независимость России. От имени военного совета дважды Краснознамённого Балтийского флота и себя лично сердечно поздравляю командование, профессорско-преподавательский состав, первокурсников, их родных и близких с этим знаменательным событием. От всей души желаю вам крепкого флотского здоровья, благополучия, бодрости и оптимизма. Семь футов под килем и в добрый путь!

К словам поздравлений и добрых напутствий присоединились и другие высокие гости.



Контр-адмирал В. Сьтник и полковник М. Урюпин приветствуют личный состав.

воспитанников, их целенаправленной подготовке к поступлению в вузы ВМФ России. Я сам выпускник Калининградского ВВМУ 1996 года. Конечно, занимаясь с кадетами профориентационной работой, агитировал их за свой родной вуз. Могу с ответственностью сказать: сюда приехали наши лучшие ребята.

Перед началом торжественной церемонии начальник филиала контр-адмирал Вячеслав Сьтник в клубе учебного заведения встретился с родителями первокурсников, рассказал им об условиях проживания и службы курсантов, системе медицинского обеспечения, программе обучения и предметах, преподаваемых в вузе.

Первокурсники приравниваются к матросам по призыву, поэтому часто в увольнения они ходить не будут, – предупредил начальник филиала. – Начиная со второго курса все подписывают контракт. В соответствии с новым статусом в выходные дни курсанты будут увольняться в плановом порядке, а в будние – в зависимости от результатов успеваемости в учёбе. Среднее денежное содержание обучаемых возрастёт до 12 тысяч рублей. С учётом успешной сдачи нормативов по физической подготовке и отличной учёбы пятикурсник может получать до 20 тысяч рублей ежемесячно. Кроме того, наш филиал всегда участвует в конкурсах на стипендии Президента Российской Федерации, министра обороны РФ, главкома ВМФ. Отличники учёбы неизменно выдвигаются на получение стипендий. Если они побеждают в конкурсе, то получают к своему жалованию весомую финансовую прибавку.

Особый акцент контр-адмирал Вячеслав Сьтник сделал на недопустимости нарушений воинской дисциплины. Также он напомнил о запрете использования курсантами мобильных устройств с расширенными мультимедийными возможностями. А вот тревогу по поводу отсутствия на флоте мест для выпускников военных вузов начальник филиала развеял сразу, сказав, что вакансии для лейтенантов есть на всех флотах и Каспийской флотилии, в экипажах кораблей, подводных лодок и в воинских коллективах береговых частей. Распределение осуществляется абсолютно прозрачно, в зависимости от рейтинга курсанта. Как он учился и вёл себя все пять лет, таковы и перспективы начала офицерской службы. Как правило, первым десяти в рейтинге предоставляют список ва-



Вице-адмирал С. Елисеев: «Поздравляю с принятием военной присяги!»

тель Кафедрального Свято-Георгиевского морского собора БФ архимандрит Софроний, представители региональных и муниципальных органов власти, общественных и ветеранских организаций области, родные и близкие виновников торжества.

Первый в жизни более чем двух сотен юношей и девушек воинский ритуал прошёл красиво и волнительно: приветствие начальника филиала и заместителя командующего флотом и долгожданная команда: «На места приведения к присяге шагом марш!»

Далее к первокурсникам обратился выпускник Калининградского ВВМУ 1983 года вице-адмирал Сергей Елисеев:

– Уважаемые товарищи, дорогие гости и родители, мы с вами находимся на территории прославленного военно-морского учебного заведения. За годы своего существования здесь были подготовлены свыше 20 тысяч выпускников, из которых почти 100 человек стали адмиралами и генералами. Многие из них ко-

Затем первокурсники продемонстрировали то, чему смогли научиться за первый месяц пребывания в стенах вуза. Ребята выполнили строевые приёмы с оружием и без него, показали приёмы рукопашного боя. Девушки – курсанты старших курсов передали приветствие своим новым товарищам при помощи сигналов флажкового семафора. Затем первокурсники с песней прошли строем перед многочисленными зрителями. Завершилась торжественная церемония общим фотографированием с командованием вуза и приглашёнными гостями праздника.

После окончания официальной части мероприятия в рамках дня открытых дверей все желающие смогли ознакомиться с жизнью и бытом курсантов, узнать подробности подготовки и поступления на факультеты высшего и среднего профессионального образования.

Как пояснил контр-адмирал Вячеслав Сьтник, особенностью этого года является то, что кур-



Показательные выступления первокурсников.



Встреча знаменной группы.

санты будут проходить программу обучения по новому государственному стандарту 3++ . Он также добавил, что филиал продолжает дооборудоваться новейшими образцами техники и вооружения, поэтому те, кто поступил в вуз в 2019-м, уже станут обучаться на оборудовании, которое сегодня установлено на самых современных кораблях ВМФ. В результате выпускники будут полностью соответствовать требованиям к приходящим в армию и на флот специалистам, установленным Верховным главнокомандующим. Они смогут с первого дня офицерской или мичманской службы исполнять должностные обязанности в полном объёме.

А то, что ребята приложат все необходимые усилия, чтобы стать настоящими профессионалами своего дела, сомнений нет. Многие мечтали об учёбе в военно-морском вузе с детства, как, например, курсант Алексей Вики, в 5-м классе поступивший в Туапсинский морской кадетский корпус.

Стать военным моряком я твёрдо решил ещё в детстве, – говорит Алексей. – Читал много книг о флоте, смотрел фильмы о мужестве российских моряков. Нравилась сериалы о кадетках. Я подумал: разве не смогу так же? Родители поддержали моё решение. Поступить в кадетский корпус было сложно, учиться – ещё трудней. Всё-таки 5-й класс, ты ещё по сути совсем ребёнок. А в корпусе – флотская дисциплина, распорядок дня, строевые занятия, изучение военных предметов, уставов. Зато при поступлении и во время начальной военно-морской подготовки мне было значительно проще, чем ребятам, не знакомым с азами флотской службы. Сейчас же испытываю непередаваемые ощущения. Я принял присягу и стал курсантом!

Действительно, мотивация у нынешних первокурсников, можно сказать, запредельная. Показателен пример жительницы Краснодарского края Алины Королёвой. Как и Алексей, девушка с детства мечтала о военной службе.

– А так как очень люблю море, нравится строгая, но красивая флотская форма, то решила поступить непременно в военно-морское учебное заведение, – объяснила свой выбор Алина. – Тем более я училась в военно-патристическом классе, где нас знакомили с историей и традициями флота и Вооружённых Сил России, учили выполнению строевых приёмов, обращению с оружием. Где-то в 8-м классе я уже не представляла своего будущего без Военно-Морского Флота.

Но путь к мечте оказалась долгим и тернистым. В 2018 году при сдаче ЕГЭ Алина набрала по математике 45 баллов. Увы, этого немного не хватало, чтобы стать курсантом филиала. Однако девушка решила бороться за свою мечту. Алина воспитывалась без отца, а потому семья жила скромно. Она устроилась работать в одну из воинских частей. Не ходила на танцы и в кино, а бережно копила деньги. За



В строю – будущие офицеры.



Флажный семафор в исполнении девушек-курсантов.

свои трудовые рубли Алина наняла репетитора по математике, смогла подготовиться и пересдать ЕГЭ, улучшив прежний показатель на 23 балла! Теперь девушка по праву с гордостью носит погоны курсанта военно-морского учебного заведения.

– Когда узнала, что меня зачислили, счастье переполняло моё сердце. Я так долго к этому шла! – говорит Алина. – На курсе начальной военно-морской подготовки было непросто, но очень интересно. Особенно запомнилась шлюпочная практика, когда мы на ялах ходили по реке. Вёсла были такими тяжёлыми, просто неподъёмными. Мы, девушки, думали, что не сможем с ними справиться. Но ничего, справились.



Курсант А. Вики.



Курсант А. Королёва.

Счастье дочери разделила приехавшая на присягу мама Татьяна Александровна:

– Я испытываю огромную гордость за свою девочку. Она смогла преодолеть все трудности, ни разу не пожаловалась. Молодец!

Как призналась сама Алина, больших планов на офицерскую карьеру она пока не строит. Но до звания «капитан-лейтенант» собирается непременно дослужиться. Что ж, остаётся пожелать Алине и её товарищам успеха в службе и учёбе. Впереди у первокурсников большая и трудная дорога. Но самый главный и ответственный шаг на этом славном пути офицера ВМФ они уже сделали. Многие, если не всё, теперь будет зависеть от упорства, прилежания и целеустремлённости курсантов.

Поздравляем



11 сентября 80 лет отметит ветеран военной службы подполковник в отставке **Валерий Константинович АНОХИН**.

В сентябре 1958 года он был призван на службу в армию на Тихоокеанский флот. После прохождения курса молодого матроса и учёбы в отряде подводного плавания служба проходила на малом противолодочном корабле ТОФ.

В 1960-1963 гг. – учёба в Красноярском военном училище специальной связи. После его окончания прибыл в 15-й ОДРАП ВВС БФ на должность помощника начальника штаба полка.

С 1970 по 1973 год – флагманский специалист специальной связи 36-й бригады ракетных катеров.

С мая 1973 года по декабрь 1985 года – в штабе ВВС БФ, сначала офицер восьмого отдела, а затем – начальник этого же отдела.

За 27 лет службы Валерий Константинович проявил себя грамотным специалистом, ответственным и принципиальным офицером, отзывчивым и душевным человеком.

Награждён многими медалями, в том числе «За боевые заслуги». После увольнения из Вооружённых Сил на протяжении свыше 20 лет трудился в одной из организаций г. Калининграда. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

Командование, Совет ветеранов морской авиации Балтийского флота сердечно поздравляют Валерия Константиновича с юбилеем, желают крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.



12 сентября исполняется 85 лет ветерану военной службы подполковнику в отставке **Юрию Васильевичу ГУБАРЕВУ**.

32 года жизни он посвятил честному и безупречному служению Отечеству в морской авиации.

Прошёл путь от курсанта Николаевского военно-морского авиационного училища лётчиков до старшего офицера отдела управления ВВС БФ.

Освоил многие типы самолётов, в частности Ил-28, Ту-16. В числе первых перелетел на Ту-22Р, один из самых сложных по тому времени самолётов, и летал на них в течение 13 лет. Был командиром корабля, отряда, а затем переведён в управление ВВС БФ. Военный лётчик 1-го класса.

Награждён орденом Красной Звезды и многими медалями. Проявил себя высокопрофессиональным, мужественным лётчиком, умелым и грамотным офицером-воспитателем, душевным человеком.

Продолжительное время трудился заместителем директора межшкольного учебного комбината Центрального района г. Калининграда. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

Командование, Совет ветеранов морской авиации Балтийского флота, сослуживцы, друзья сердечно поздравляют Юрия Васильевича с юбилеем, желают крепкого здоровья, счастья, благополучия, успехов и удачи во всех делах.



1 сентября
– годовой праздник Западного военного округа;
– годовой праздник филиала ВУНЦ ВМФ «ВМА» в г. Калининграде (1948 г.).

2 сентября
– День окончания Второй мировой войны (1945 г.), памятная дата России;
– День российской гвардии, памятный день ВС РФ.

4 сентября
– годовой праздник отдельного гидрографического отряда (Балтийск).

5 сентября
– годовой праздник гвардейского Молодечненского ордена Александра Невского зенитно-ракетного полка (г. Гвардейск).

6 сентября
– начало героической обороны Моонзундских островов (1941 г.).

8 сентября
– День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 г.), день воинской славы России;

– начало блокады Ленинграда (1941 г.);
– годовой праздник гвардейского Интербургского, Краснознамённого ордена Суворова II степени мотострелкового соединения (г. Гусев);
– родился В.В. Чирков, адмирал, с сентября 2009 г. по май 2012 г. – командующий Балтийским флотом;
– День танкиста, профессиональный праздник.

11 сентября
– День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.), день воинской славы России.

27 сентября
– годовой праздник МРК «Зыбь».

28 сентября
– годовой праздник Музея Балтийского флота (1957 г.).



Выпускники 2019 года Туапсинского (слева) и Андрея Первозванного Кадетских морских корпусов – курсанты филиала ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» в г. Калининграде.

В ПОХОД ЗА ЗНАНИЯМИ

В Андрея Первозванного Кадетском морском корпусе состоялась торжественная линейка и прозвенел первый звонок.

Юрий ДМИТРИЕВ, фото автора и В.Дашевского.

Учебный год начался с отдания воинских почестей морякам ВМФ России, погибшим в июле во время выполнения задач боевой подготовки в Баренцевом море. Для этого был припущен Андреевский флаг, кадеты почтили память героев минутой молчания. На плацу учебного заведения была выставлена икона, особо почитаемая в среде военных моряков, которую доставили из Кронштадта в Калининград. На ней изображён образ святого апостола Андрея, имя которого есть и в названии корпуса.

Затем прошла торжественная линейка, на которой присутствовали адмирал Владимир Егоров, заместитель командующего БФ по военно-политической работе капитан 1 ранга Андрей Палий, заместитель начальника филиала ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» в г. Калининграде капитан 1 ранга Юрий Горин, председатель попечительского совета кадетского корпуса вице-адмирал Александр Бражник, член Союза писателей РФ капитан 1 ранга в отставке Сергей Гуров и другие.

На линейке было отмечено, что летом кадеты принимали участие в различных городских, областных и всероссийских мероприятиях. 35 выпускников корпуса в этом году поступили в высшие военные учебные заведения.

Затем дали слово гостям. Как отметил адмирал Владимир Егоров, в перспективе в Калининграде появится ещё одно учебное заведение – филиал ФГКОУ «Нахимовское военно-морское училище МО РФ». Кадетам нужно уже сегодня показать высокие результаты, чтобы состязаться с молодцами нахимовцами. Но они и так молодцы, ведь ежегодно поступают в военные вузы, а десять выпускников АПКМК 2019 года стали курсантами Калининградского филиала ВУНЦ ВМФ «ВМА».

Заместитель командующего БФ по военно-политической работе капитан 1 ранга Андрей Палий дал напутствие одиннадцатиклассникам. В частности, он пожелал, чтобы их мечты стали офицерами осуществились, и выразил благодарность преподавателям и воспитателям за их огромный труд в подготовке кадров для Военно-Морского Флота.

На плацу стояли выпускники этого года – гордость кадетского корпуса. Среди курсантов филиала Военно-морской академии был и золотой медалист АПКМК Андрей Константинов. Он поздравил всех с Днём знаний, а также, как и полагается будущему военно-морскому офицеру, не только пожелал успехов в учёбе, крепкого флотского здоровья, но и семь футов под килем.



Первый звонок.



Минута молчания.

Председатель попечительского совета кадетского корпуса вице-адмирал Александр Бражник настроил кадет на счастливое путешествие по волнам знаний и признался, как радуется в душе, когда видит людей в матросской форме и бескозырке. Александр Иванович убеждён, что именно кадеты станут носителями лучших традиций Военно-Морского Флота России. Затем слово дали ребятишкам, которые в этом году поступили в АПКМК. Они прочли стихи, посвящённые Дню знания. На линейке было отмечено, что новый учебный год станет для корпуса

юбилейным – 20-м. Директор АПКМК Татьяна Бартминская сказала, что, как и всегда, детвору ждёт непростой кадетский путь, но он обязательно станет для них очень интересным и познавательным. Ведь в кадетском корпусе делается всё для того, чтобы каждый мальчишка, вступивший в его стены, с первых же шагов ощутил самое тесное единство со славными историческими, военными и культурными традициями своей страны.

Пройдя торжественным маршем, кадеты исполнили песню «Варяг» и разошлись по учебным аудиториям.

ПОД ПАРУСОМ КАДЕТСТВА

Да, Пётр пытался выведать у брата, что будет в лагере, а потом во время учёбы, но тот практически всегда отвечал: «Придёшь – узнаешь». Все ожидания оказались верными: будни кадет в эту августовскую неделю были наполнены построениями, соревнованиями, конкурсами и заданиями. Было сложно, но жутко интересно! На первых порах пришлось подналесть на дисциплину. Одно дело, когда ты не умеешь ходить строем (от вчерашних четвероклашек, пришедших из обычных общеобразовательных школ, офицеры-наставники и не требовали сразу чёткого шага и слаженных движений), другое – опаздывать на общие построения. Стыдно!

А вот одноклассник Петра Сергей Пайков в кадетскую среду вошёл во всеоружии. Его родной брат, выпускник кадетского корпуса этого года, а теперь первокурсник Калининградского филиала ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» Павел Качков рассказал в цветах и кра-

сках, что значит – быть кадетом. Сергей знает и о самых трудных предметах, и о ежегодных смотрях-конкурсах, и о важности строевой подготовки, и о силе спорта, и о крепости кадетской дружбы. Их плоды он видел на плацу филиала, когда присутствовал на присяге у старшего брата и восьми его товарищей, тоже выпускников АПКМК.

– На брата равняетесь? – сам собою родился вопрос.

– Так точно! – отрапортовал кадет С.Пайков. – Хочу стать офицером.

– Было бы странно, если бы, придя в кадетский корпус, они не хотели стать военными, – улыбаётся офицер-воспитатель 5-го «Б» капитан 2 ранга запаса Виктор Михайлович Друкер.

Для него это лето тоже было очень жарким и насыщенным. Всё началось с выпуска красномозамённого 11-го «Б», а завершилось знакомством с двадцатью пятью новобранцами.

– Контрастно, – признаётся Виктор Михайлович. – Конечно, 5-е классы требуют больше вни-

мания, разъяснений, даже то, что они слышат, они интерпретируют по-разному – особенно в возрасте. Ничего страшного. Всё будет хорошо, у класса есть потенциал. Ребята нормальные, чувствуется хорошее воспитание родителей. Как в любом коллективе, есть те, кто требует больше внимания, и те, в ком уже сейчас видно огромное старание, рвение. В лагере 5-й «Б» занял практически все первые места в своей параллели – по футболу, пионерболу, перетягиванию каната, в конкурсе строя и песни и за внутреннее содержание – чистоту в кубриках.

Лучше всех проявил себя Дмитрий Романов: дисциплинированный, волевой, всё на лету схватывающий, он первым учил главные статьи строевого устава, проявил себя в спорте. Неудивительно, что именно такому парню офицер-воспитатель доверил должность старшины. Да, на первых порах Диме будет сложно, но когда класс превратится в настоящий экипаж, нужно будет только время от времени вносить коррективы и решать организационные моменты.

Это на своём опыте знает старшина 6-го «А» Иван Коротких. Кстати, он тоже пришёл в кадетский корпус вслед за братом. Сейчас Роман Латышев – пятикурсник санкт-петербургского вуза. А в этом году в 5-й «А» АПКМК поступил другой двоюродный брат Вани – Саша Матросов. Прекрасная группа поддержки! И в эту группу, безусловно, входит весь 6-й «А». За прошлый год ребята по настоящему сдружились. Но, честно сказали они, за лето хором кое-что подза-

были. Поэтому неделю в лагере не скупали: оттачивали строевой шаг, с энтузиазмом отстаивали честь команды на конкурсах и соревнованиях, а в перерывах общались, рассказывали о летних приключениях и выпытывали у офицера-воспитателя секреты его прошлой службы.

Капитан 1 ранга запаса Сергей Николаевич Барсуков пришёл в Андрея Первозванного Кадетский морской корпус в середине прошлого учебного года, имея за плечами учёбу в Калининградском ВВМУ и академию и службу в подводном флоте и в должности начальника отдела оперативного управления Главного штаба Военно-Морского Флота. За лето его личный состав заметно возмужал.



На занятиях по сборке-разборке автомата Калашникова.



Эвакуация «раненого».

– Повзрослели, стали старше, уверенней чувствуют себя среди товарищей, практически всё знают и умеют, – отмечает Сергей Николаевич. – Очень выросли по физической подготовке.

Не случайно в лагере команда 6-го «А» собрала знатный арсенал спортивных трофеев. Сразу видно: родители правильно восприняли наказ преподавателей, и каникулы у ребят прошли не на бабушкиных пирогах, а под знаком активного образа жизни. Если в конце весны половина класса подтягивалась по 2-3 раза, то теперь практически всем можно ставить по физподготовке твёрдую пятёрку, а два кадета стали чемпионами «Парусов надежды», подтянувшись на турнике по 17 раз! Один из них – Илья Вихров. Для него идейным вдохновителем рекордов и наглядным примером стал папа Алексей.

– Я не всегда был таким спортивным, но всё лето тренировался, – рассказал Илья. – Папа не заставлял меня, но мы всё время занимались на турнике вместе, и он всегда делал на один-два

раза больше, чем я, тем самым стимулировал меня, пока я не догнал и не перегнал его.

Мы мудрено, что с таким подходем в 6-м «А» эти летом три человека получили золотые значки ГТО. То ли ещё будет!

Кстати, на марш-броске, который все ребята от 5-го до 10-го класса признали самым ярким впечатлением смены, Илья отвечал за стрельбу из автоматической винтовки и снаряжение магазина.

– Все испытания были сложные, их много. Пока бежишь, ползёшь 15 метров, надеваешь противогаз, устаёшь, начинаешь нервничать, а нужно успокоиться, чтобы метко выстрелить, – вспоминает Илья. – Но вообще было прикольно. Мы победили с результатом 9 минут 12 секунд. Следующая за нами команда прошла дистанцию за 9,27, к тому же у них было много штрафных баллов. Мы нарушали меньше всего.

Эх, ещё бы несколько денёчков! «Не успели отдохнуть от родителей!» – вздыхали парни. И то, что занятия по тактической, огневой подготовке, РХБ-защите, физподготовке чередовались с конкурсами, состязаниями, концертами, никого не смущало. Маловато только!



Соревнования по перетягиванию каната.

РОМАНТИКИ МОРЯ

Экипажи кораблей соединения охраны водного района БВМБ выполнили задачи в ходе зачётного тактического учения сил Балтийского флота.

Татьяна СМЕРНОВА, фото автора.

По словам флагманского минера соединения ОВР капитана 3 ранга Артёма Матвиенко, в операции по высадке морского десанта на необорудованное побережье участвовали БТ «Новочебоксарск», два рейдовых тральщика, а также МПК «Алексин», который осуществлял противолодочное обеспечение операции.

Личный состав кораблей минно-тральной группы отработал постановку контактных и неконтактных тралов, провёл учение по форсированию минного заграждения и проводке отряда за тралами. Главной задачей корабельной тральной группы было противоминное охранение сил флота. Заметив на дальних рубежах большое условное минное заграждение, оловцы произвели поиск обходного пути, но так его и не нашли, поэтому общим строем и общими усилиями приступили к форсированию взрывоопасного поля. Якорные мины были обнаружены и переданы для подрезания тралами силам ближнего противоминного охранения – БТ «Новочебоксарск» и РТ «Поляков». Далее опасные находки уничтожены огнём артиллерии больших десантных кораблей.

ту боевого расчёта под руководством помощника командира корабля капитан-лейтенанта Сергея Кондаурова. Не остался незамеченным и профессионализм врио командира радиотехнической боевой части и связи лейтенанта Дмитрия Тимофеева и его подчинённых, в первую очередь командира гидроакустической группы старшего

рованы на участвовавшие в профессиональном конкурсе кораблей. Поэтому заветный кубок – это совместная победа всех противолодочников Балтийской военно-морской базы.

Помощник командира «Алексина» капитан-лейтенант Сергей Кондауров вспоминает, что на зачётно-тактическое учение из Балтийска в морские

сантный отряд от «неприятельских» субмарин. Во время движения в заданном секторе для обеспечения максимальной дальности охвата и эффективности обнаружения противника на «Алексине» были выбраны оптимальные режимы работы гидроакустических средств. В течение трёх дней, пока шли учения, непрерывно, с корот-



МПК «Алексин» выходит из базы.

мичмана Александра Бурмагина и старшего гидроакустика старшины 2-й статьи контрактной службы Егора Якимова, который в этом году отметит 10-летие своей флотской биографии. Он является одним из лучших гидроакустиков в соединении, знатоком материальной части и первым помощником командира гидроакустической группы в подготовке личного состава по специальности.

Надо сказать, за последние годы балтийцы неоднократно завоевывали почётный приз – кубок главнокомандующего ВМФ России за выполнение задач по предназначению, по поиску, обнаружению и уничтожению подводной лодки. Например, в 2018-м отличился МПК «Кабардино-Балкария» и «Калмыкия». Но справедливости ради нужно сказать, что в этом успехе есть и определённая заслуга «алексинцев», многие из которых во время соревнований были прикоманди-

рованы на участвовавшие в профессиональном конкурсе кораблей. Поэтому заветный кубок – это совместная победа всех противолодочников Балтийской военно-морской базы.



Врио командира корабля капитан 3 ранга А. Бобрин.

кими перерывами на техобслуживание, работала гидроакустическая станция, круглогодично в три смены под руководством командира ГАГ старшего мичмана А. Бурмагина несли, сменяя друг друга, корабельные гидроакустики во главе со старшиной 2-й статьи контрактной службы Е. Якимовым. Можно сказать, сутки напролёт личный состав держал готовое противолодочное оружие, однако, к своему разочарованию, ни одной подводной цели в течение всего выхода «алексинцев» обнаружить так и не удалось, сколько ни старались. У гидроакустиков это стало поводом для шуток: дескать, так напугали вероятного противника, что все лодки разбежались по шхерам.

По мнению помощника командира «Алексина» капитан-лейтенанта Сергея Кондаурова, в ходе ЗТУ отличился расчёт боевого информационного по-



Минно-тральная группа кораблей выполняет учебно-боевую задачу.

ста во главе с врио командира БЧ-4-7 лейтенантом Дмитрием Тимофеевым – «за ведение обстановки на картах», на которые скрупулёзно наносились все обнаруженные цели, как встречные, так и попутные, другими словами, все корабли, которые шли вместе с МПК или так или иначе пересекались с ним.

Также в лучшую сторону капитан-лейтенант С. Кондауров отметил сигнально-наблюдательную вахту, в частности добросовестную и бдительную работу сигнальщика матроса Дениса Каторгина. С высоты птичьего полёта он внимательно следил за обстановкой вокруг «Алексина», своевременно об-



Лучший сигнальщик матрос Д. Каторгин.

дой человек из г. Шебекино Белгородской области. До призыва на флот окончил магистратуру Белгородского государственного аграрного университета по специальности «агрохимия и почвоведение», работал в родном вузе младшим научным сотрудником. Но земное призвание не мешает ему быть романтиком. Говорит, когда ещё жителю Белгородчины выпадет возможность увидеть такие красоты – морские пейзажи, восходы и закаты, походить по морю, по волнам? Словом, на корабле ему интересно, здесь Денис приобрёл новый жизненный опыт, друзей и понял, что такое флотское братство, когда со всеми ты – одной крови, одна семья. И к Денису у слушателей отношение уважительное: парень добросовестный, работающий и отзывчивый, всегда готов помочь, хоть и нелегкой вахты на сигнальном мостике: в любую погоду – на семи ветрах. Здесь даже летом по ночам бывает холодно и сыро, а уж если заштормит, то мало не покажется. Однако Денис на судьбу не жалуется и старается служить так, чтобы после увольнения в запас оставить о себе на корабле добрую память. Негоропливо всматривается в небо над Балтикой.

По возвращении с учений МПК «Алексин» вновь заступил на дежурство по противовоздушной обороне.



Капитан-лейтенант С. Кондауров.

наруживал низколетящие воздушные цели и корабли. Денис проходит службу на малом противолодочном корабле с декабря 2018 года. Самое сложное в ходе больших манёвров, по его словам, – уследить за всеми объектами вокруг, быстро распознать цели, не потерять их из виду, тем самым обеспечить полный и непрерывный обзор. Говорит, от этого зависит навигационная безопасность корабля и успех выполнения экипажем поставленной учебно-боевой задачи.

За время службы Дениса это уже вторые масштабные учения, о которых он будет вспоминать после увольнения в запас, а оно уже не за горами. Родом моло-



Капитан 2 ранга А. Егоров.

Ход учений и особенно выполнение экипажем МПК задач по предназначению – поиск подводной лодки условного противника – с борта «Алексина» контролировал флагманский специалист РТС соединения кораблей охраны водного района капитан 2 ранга Алексей Егоров. Он отметил уверенные, грамотные действия всего экипажа во главе с капитаном 3 ранга Анатолием Бобринком и слаженную рабо-

8 сентября – День танкиста

Сплав огня и брони

Военнослужащие танкового полка армейского корпуса БФ выполнили боевые стрельбы.



В рамках планового двустороннего тактического учения, проходившего под руководством командующего Балтийским флотом адмирала Александра Носатова, личный состав был поднят по тревоге и произвёл передислокацию в назначенный район Калининградской области.

Танкисты совершили многокилометровый марш на штатной технике, в ходе которого отрабатывались вопросы отражения нападения диверсионно-разведывательных групп и ударов авиации «противника», преодоления заражённых участков местности в условиях применения «неприятелем» оружия массового поражения.

После прибытия на полигон колонна танков Т-72Б3 выдвинулась в район, где военнослужащие произвели инженерное оборудование позиций и укрытий для бое-

вых машин, развернули пункты управления.

БТУ было спланировано и проводилось таким образом, чтобы охватить все основные вопросы ведения боя в обороне во взаимодействии с мотострелковыми и разведывательными подразделениями при огневой поддержке артиллерии и морской авиации БФ. Боевые стрельбы на полигоне выполнялись штатным снарядом, как в светлое, так и в тёмное время суток. Танковые экипажи вели огонь на различных дистанциях по мишеням, имитирующим танки, безоткатные орудия на автомобилях, артиллерийские орудия, расчёты противотанковых гранатомётов и другие огневые средства условного противника. В ходе стрельб танкисты совершенствовали навыки поражения низколетящих самолётов и вертолётов «неприятеля» из зенитного пулемёта НСВТ «Утёс». Средняя дальность до мишеней составляла более 1500 метров, дистанция ведения огня в движении – около 700 метров.

Задача экипажей боевых машин осложнялась динамикой учебного боя. Мишени появлялись в зоне огневого поражения на короткое время, что требовало от военнослужащих оперативности и точности при стрельбе.

При отработке вопросов учения танкисты устраивали огневые засады, совершали манёвр с выходом во фланг и тыл условного противника, а также вели рейдовые действия.

Всего в мероприятии боевой подготовки приняли участие более 100 военнослужащих танкового полка, возглавляемого полковником Станиславом Акимовым, было задействовано свыше 30 единиц вооружения и военной техники.

Отдел информационного обеспечения (г. Калининград) пресс-службы ЗВО.

Байки или смешные истории про танкистов из сети Интернет

Без единого выстрела, или Знания – сила!

В августе 1941 года одну стрелковую роту бросили затыкать дыру в нашей обороне в районе Кривого Рога. Задача была поставлена – не дать пройти немецким танкам, держаться до последней капли крови. Роту пригнали на место, отгрузили целую полторку противотанковых гранат РПГ-40, сказали, что танков завтра, наверное, будет много, и уехали. По всем тактическим раскладам жить бойцам оставалось меньше суток.

Командир осмотрел местность и сказал: – Стыдно, люди к нам в гости из Германии едут, а у нас дорога такая разбитая.

«Свихнулся, наверно, от страха», – подумали многие. А командир продолжил: – Всем встряхнуть всё из вещмешков и за мной!

Рота пошла к ближайшему от дороги холму шлака, вывезенного с расположенного неподалёку криворожского металлургического комбината, оборудование которого уже было эвакуировано в Нижний Тагил. Командир заставил набирать в мешки шлак и нести к насыпи. На саму дорогу шлак сыпался неравномерно, побольше там, где дорога в горочку идёт.

– Чтб им не сколько было, – приговаривал командир. Шлакозасып продолжался очень долго, все мешки были изорваны в лохмотья, лопатки сточились до черенков. Засыпали чуть не два

километра дороги. Народ злой и усталый, теперь ведь ещё и окапываться полночью.

Утром с шлакогор подали сигнал: «Вижу танки». Сжимая свои почти бесполезные гранаты, солдаты знали, что жизнь закончилась. Наконец танки начали заходить на «благоустроенную» дорогу.

Третий танк колонны потерял гусеницу первым, а через минуту эта эпидемия охватила остальные машины, числом восемь. Стоящий танк, если его не злить, – штука не опасная. Не совсем поняв, вас исдас, немцы угробили и танк-эвакуатор. Пехота у немцев не дурная, вперёд без танков не пойдёт – затор. Нашим на них нарваться тоже нет резона.

Командир, формально выполнивший боевое задание – остановить танки, посылает гонца найти хоть какое начальство и передать: «Задача выполнена. Потеря нет». Гонец принёс хорошую новость: «Ночью можете уходить, сзади есть оборона. Будет возможность, накроём потом артиллерией»...

Секрет командира заключался в его образовании. На гражданке он был техником по холодной обработке металлов. Никельшлаки – отходы производства высоколегированной стали – страшный абразив, лишь немного уступающий корунду и оксиду алюминия. Никакие пальцы гусениц не выдержат издевательства такой дрянью, и, что особо приятно, гусеница приходит в негодность целиком, забывая с собой большую часть всего привода.



двигатель, полный привод и возможность бибикать, где хочешь!

В управление ГИБДД заглянул мужичок и спрашивает в окошко:

– А где можно получить права на управление танком или бронетранспортером?
– Господи, да кататься так, кто ж вас оставит?!

Танк – это мощный

Танк может проехать через лес, если диаметр деревьев в сантиметрах не превышает веса танка в тоннах.

Танки не моют. Их красят!

– Что общего между снегом и травой?

– И по снегу, и по траве танк едет с одинаковой скоростью.

Танк? А чего его бояться? Его достаточно перевернуть, и он вам ничего не сделает...

Заряженному танку в дуло не смотрят!

Главная дорога – та, по которой едет танк.

Бурлаки на танке

В одной воинской части был излюбленный аттракцион – катание командира на танке. Происходило это следующим образом: командир выбирал неисправный танк и доводил до сведения подчинённых, что он, дескать, намерен на этом танке завтра покататься.

Если машина на следующее утро своим ходом хоть как-то ползла была не в состоянии, то человек 50 впрягались в тросы и, подобно бурлакам, тянули за собой танк с командиром. После двух-трёх кругов по плацу он заявлял, что завтра снова хочет прокатиться на этом танке. Если намёк понимали правильно, то утром танк был способен самостоятельно передвигаться. Если нет – аттракцион повторялся...

Воспитание снайперов

В танковых войсках служил. Наводчиком. Так вот, были боевые стрельбы, мишень на расстоянии 1 км. Кто с первого раза в мишень не попадал, тот брал 25-киллограммовый снаряд в руки и бежал с ним до мишени. Затем долбил болванкой мишень, пока та не упадёт, и возвращался со снарядом на горбу обратно. Иногда заставляли это делать ползком. Суrowая служба...



Заязжает молодой солдат в ангар на танке. Прапорщик стоит и командует:

– Сдавай, сдавай, левой, левой, правой, правой! Стоп! А теперь вылезай и посмотри, что ты наделал!

ИСТОРИЯ НА ПОЛЯХ ИНФОРМАЦИОННОЙ ВОЙНЫ

Беспардонное искажение исторической правды прочно вошло в повседневный обиход политиков западного мира всех мастей.

Фальсификация истории в западных странах не останавливается ни на минуту. В этом году одна американская частная компания отчеканила юбилейную монету к 75-летию окончания Второй мировой войны. На сувенирной продукции представлены даты основных побед и флаги союзников, среди которых нет главного победителя – СССР. За подобными демаршами чётко видна линия многих политиков Запада переписать историю на свой лад, внушить населению Европы, а в последующем и всего мира, что наибольшим злом на планете был Советский Союз, а значит, и нынешняя Россия.

В этом же ключе в Польше прошли мероприятия, посвящённые 80-й годовщине начала Второй мировой войны. На них польские власти представили свою страну как первую жертву нацистской агрессии. При этом отдали дань памяти погибшим солдатам, защитившим мир от фашизма, российскую делегацию Варшава не позвала, но пригласила своих нынешних союзников по НАТО и Евросоюзу, в том числе Германию. Президент Польши Анджей Дуда заявил, что Россия не была приглашена из-за того, что отрицает ответственность СССР за начало войны. Ни больше, ни меньше!

У нашего народа много жизненных пословиц и поговорок. Одна из них, возможно, очень подходит к данному случаю: «На воре и шапка горит!». А может, это Польша поспособствовала мировой войне?

Начнём с простого вопроса: когда же началась Вторая мировая? Кто, когда определил эту дату, и каким юридическим актом она закреплена? Ответ прост – никто, никогда и никак! А на вопрос, почему так сложилось, мы попробуем поискать ответ.

Как неоспоримая истина в школьных учебниках и энциклопедиях, в научных трудах и художественных произведениях большинства европейских государств используется фраза: «Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 г. после нападения Германии на Польшу». До 2019 года ежегодные траурные мероприятия в Польше, посвящённые этому событию, неизменно проводились на полуострове Вестерплатте в Гданьске – именно по нему пришли первые залпы немецких военных кораблей на рассвете 1 сентября 1939 года. Однако в 80-летнюю годовщину начала Второй мировой войны польские власти решили перенести памятные мероприятия в Варшаву и город Вельюнь. В траурной церемонии приняли участие 250 официальных лиц из 40 стран, среди которых 20 президентов и 4 главы правительства. Вашингтон представлял вице-президент Майк Пенс. А десять лет назад, на 70-летнем юбилее, – советник по национальной безопасности президента и бывший министр обороны. Почему? Да потому, что американцы почти официально считают началом Второй мировой войны 7 декабря 1941 года (день нападения японцев на Перл-Харбор), толь-

ко с этого момента, в их понимании, европейская и азиатские войны слились в общемировую.

Закончилась Вторая мировая война 2 сентября 1945 г. подписанием акта о капитуляции Японии. Но Япония на Польшу не нападала, и возникает вопрос, когда же Япония вступила во Вторую мировую? Есть два варианта ответа. Япония приступила к захвату азиатских стран либо с 18 сентября 1931 г. (начало японского вторжения в северо-восточные провинции Китая, именовавшиеся тогда Маньчжурией), либо с 7 июля 1937 г. (день развязывания милитаристской Японией полномасштабной войны в Китае). Какая дата точнее, не столь важно, главное, что к 1 сентября 1939-го Япония захватила территории, сравнимые по площади и населению с Западной Европой, при этом китайский народ уже потерял почти 20 миллионов жизней. Поэтому учёные и политические деятели КНР неизменно отстаивают официальную позицию своей страны о том, что началом Второй мировой следует считать дату развязывания милитаристской Японией полномасштабной войны в Китае.

А что же в нашей стране? Долгое время для руководства СССР было неинтересно акцентировать внимание общественности на точной дате начала войны. Главным образом потому, что для народов социалистических стран была установлена и не нуждалась в уточнении одна дата – 22 июня 1941 года – дата начала Великой Отечественной. Также одной из причин являлось нежелание стравливать между собой поляков, чехов, венгров воспоминаниями о том, кто, бряцая оружием, у кого и какие территории отнял в преддверии этого. Ведь ещё осенью 1938 года Германия выдвинула территориальные претензии к Чехословакии. Проблема могла быть решена несколькими способами: Франция была обязана оказать Чехословакии военную помощь в соответствии с имеющимся договором, но французское руководство поступило незаконно, отказавшись выполнять взятые обязательства. Своим бездействием Франция фактически предупредила Польшу, что не будет защищать её и в грядущей войне, но польские правители не поняли этого. СССР в соответствии с имеющимся договором в одиночку был готов оказать Чехословакии любую военную помощь при единственном условии – Польша разрешит переход Красной армии по своей территории, так как Советский Союз не имел общей границы с Чехословакией. Франция и Англия не заставили Польшу дать такое разрешение. Более того, польское руководство заявило, что не только не пропустит через свою территорию Красную армию, но и немедленно объявит войну Советскому Союзу, если он попытается направить войска для помощи Чехословакии, а если советские самолёты появятся над Польшей по пути в Чехословакию, они тотчас же будут атакованы польской авиацией.

В результате в ночь на 30 сентября 1938 г. Англия, Франция, Италия и Германия подписали

Мюнхенское соглашение, заключённое без участия руководства Чехословакии. Пользуясь им, Германия захватила Судетскую область Чехии, одновременно с немецкими войсками Польша ввела свою армию в Тешинскую область, а Венгрия захватила ещё одну часть территории Чехословакии. В мюнхенском соглашении упоминаются территориальные претензии Венгрии к Чехословакии, но ничего не говорится о претензиях Польши, таким образом, нападением на Чехию Польша нарушила не только устав Лиги Наций, но и Мюнхенское соглашение, то есть предостригала двойное беззаконие. А в марте 1939 г. Германия беззаконно завершила оккупацию оставшейся части Чехии.

Польша, исчезнувшая с политической карты мира в 1795 году после провального восстания Тадеуша Костюшко, вновь обрела независимость по итогам Первой мировой войны при поддержке Великобритании и Франции. Версальский мирный договор 1919 года передал

Польшу в Иране Ян Каршо-Седлевский в беседе с немецким дипломатом в декабре 1938 года заявил: «Политическая перспектива для европейского востока ясна. Через несколько лет Германия будет воевать с Советским Союзом, а Польша поддержит, добровольно или вынужденно, в этой войне Германию. Для Польши лучше до конфликта совершенно определённо встать на сторону Германии, так как территориальные интересы Польши на западе и политические цели Польши на востоке, прежде всего на Украине, могут быть обеспечены лишь путём заранее достигнутого польско-германского соглашения».

В том же декабре в докладе разведывательного отдела главного штаба Войска Польского говорилось: «Расчленение России лежит в основе польской политики на Востоке... Поэтому наша возможная позиция будет сводиться к следующей формуле: кто будет принимать участие в разделе. Польша не должна остаться пассивной в этот за-

Руководитель фракции ЛДПР в Государственной Думе Владимир Жириновский с присущей ему резкостью заявил, что во всех учебниках истории необходимо указать, что Польша является главным виновником начала Второй мировой войны. По мнению политика, «Европа вскоромли Гитлера против СССР, и Польша была в числе тех, кто аплодировал Гитлеру».

Польшу большую часть германской провинции Позен, а также часть Померании, что дало стране выход к Балтийскому морю. Новым властям Польши этого было мало. Они претендовали на обширные территории Украины, Белоруссии и Прибалтики. В результате советско-польской войны под контролем Варшавы остались территории Западной Украины и Западной Белоруссии, преимущественно населённые украинцами и белорусами. При этом Польша проигнорировала решение верховного совета Антанты, по которому граница должна была быть установлена по «линии Керзона». В октябре 1920 года польские войска под командованием генерала Л. Желиговского захватили часть Литвы с Вильно. Присоединение этого города к Польше было одобрено 10 февраля 1922 года Виленским сеймом.

Кураторство европейских демократий Великобритании и Франции не помешало установлению в Польше в 1926 году путём переворота авторитарного режима Юзефа Пилсудского. В 1934 году Польша первой из европейских стран подписала договор о ненападении с нацистской Германией, известный как Пакт Пилсудского – Гитлера. Для Третьего рейха этот договор стал дипломатическим прологом, который одновременно похоронил попытки создания в Европе мощного антинацистского блока.

После Мюнхенского соглашения Варшава стала претендовать на значительно большее, о чём польские дипломаты в конце 1938 – начале 1939 года выражались достаточно ясно. Посланник

мечательный исторический момент. Задача состоит в том, чтобы заблаговременно хорошо подготовиться физически и духовно... Главная цель – ослабление и разгром России».

В январе 1939 года министр иностранных дел Польши Юзеф Бек в беседе с министром иностранных дел Германии Иоахимом фон Риббентропом однозначно заявил: «Польша претендует на Советскую Украину и на выход к Чёрному морю».

Таким образом, вплоть до начала 1939 года между Берлином и Варшавой сохранялось согласие и взаимопонимание. Польша строила планы завоевательного похода на восток, а Третий рейх готов был взять варшавских политиков в подельники. Всё испортил «вопрос Данцига».

Как уже говорилось, по итогам Первой мировой войны Польша получила часть немецкой земли, что обеспечило ей выход к Балтийскому морю. Так называемый «польский коридор» отделял основные немецкие земли от территории Восточной Пруссии, где находился Данциг (Гданьск), имевший статус вольного города под протекторатом Лиги Наций, входящей в таможенный союз с Польшей. С осени 1938 года Берлин вёл переговоры с Варшавой и включил в состав Германии Данцига и создания экстерриториального коридора в Восточную Пруссию. В обмен на «данцигский коридор» Германия предложила продление договора о дружбе на 25 лет и активное сотрудничество в рамках «Антикоминтерновского пакта».

В январе 1939 года глава МИД Польши Юзеф Бек прибыл в Бер-



Жители Софии приветствуют советских солдат-освободителей, Болгария, сентябрь 1944 года.

лин, где встречался с Адольфом Гитлером и своим коллегой Иоахимом фон Риббентропом. Фюрер предлагал Польше территории на востоке, которые будут получены в ходе неизбежного столкновения с СССР, где Варшава отводила роль военного союзника. В обмен требовалось лишь согласие поляков удовлетворить требования Германии, связанные с Данцигом. Ю. Бек отвечал примерно так: делить Советскую Украину Варшава согласна, но Данциг не уступит и экстерриториального коридора не предоставит. Фюрер пожал плечами и посоветовал полякам ещё раз посоветоваться и подумать. Такое совещание действительно состоялось в Варшаве после возвращения Ю. Бека из Берлина с участием президента Польши Игнация Мосцицкого и главнокомандующего Войска Польского Эдварда Рыдз-Смиглы. На нём все требования Германии были признаны неприемлемыми.

Так что же фактически спровоцировал начало Второй мировой войны? В первую очередь – именно политическое руководство Польши под кураторством правительства Великобритании и Франции.

Возвращаясь к определению даты начала войны, надо понять, и кто её вел.

Вторая мировая – война двух военно-политических коалиций, ставшая крупнейшим вооружённым конфликтом в истории человечества. В ней участвовали 62 государства из 73 существовавших на тот момент. Одну из коалиций возглавляли Германия, Италия и Япония, объединённые между собой начала Антиконтинтерновским, а затем Тройственным пактами. Но ведь эти государства к 1 сентября 1939 г., помимо Мюнхенского раздела Чехословакии, уже неоднократно вступали в войны и захватили ряд стран, включая и европейские. Так, в марте 1938 года германские войска захватили Австрию, 3 октября 1935-го итальянская армия вторглась в Эфиопию, а 7 апреля 1939-го оккупировала Албанию. 7 октября 1935 г. Лига Наций признала Италию агрессором и приняла решение ввести против неё экономические санкции. А ещё была военная интервенция Германии и Италии против Исландской республики в 1936-1937 гг., нападение японских войск на участки территории

СССР у озера Хасан в 1938 г. и у реки Халхин-Гол в 1939 г. Но, по мнению европейских политиков и историков, это всё ещё не начало мировой войны.

Опубликованный в СССР в 1938 году «Краткий курс истории ВКП(б)», перечислив все проясненные к тому моменту факты агрессии и назвав их узлами войны, подчёркивает: «Они показывают, что вторая империалистическая война на деле уже началась». Поэтому 10 марта 1939 г. И. В. Сталин, зачитывая отчётный доклад на XVIII съезде ВКП(б), произносит: «Уже второй год идёт новая империалистическая война, разыгравшаяся на громадной территории от Шанхая до Гибралтара и захватившая более 500 миллионов населения. Насильственно перекраивается карта Европы, Африки, Азии. Потрясена в корне вся система послевоенного так называемого мирного режима».

А сегодня это кому-то не ясно? Значит, есть на это причина. И кроется она в желании политической элиты Запада переписать историю на свой лад, внушить населению всего мира, что наибольшим злом на планете был Советский Союз, а значит, и нынешняя Россия. Именно поэтому 1 сентября 1939 года было назначено ими днём начала Второй мировой войны. Ведь к этой дате легче притянуть договор о ненападении между Германией и СССР от 23 августа 1939 г., чтобы в дальнейшем была возможность обвинить Советский Союз в развязывании Второй мировой.

И вот уже следующий глашатай западного мира в лице МИД Болгарии назвал запланированную выставку в Софии, посвящённую 75-летию освобождения Восточной Европы, «вмешательством во внутренние дела страны», а также, наплевав на мнение старшего поколения своего народа, призвал не считать борьбу Советского Союза с нацизмом освобождением Европы.

В ответ на выходы руководства Польши пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков заявил, что любые мероприятия в любой стране, посвящённые годовщине Великой Отечественной и Второй мировой войн, без участия России не могут считаться полноценными. А официальный представитель МИД Мария Захарова упрекнула польские власти в глупости.

Прибыли очередные «демократизаторы»

США перебросили в Великобританию два стратегических бомбардировщика B-2 Spirit.



Бомбардировщики будут базироваться на авиабазе Fairford Королевских ВВС на юго-западе Британии, где для них созданы специальные укрытия, позволяющие защитить от непогоды нежное стелс-покрытие. Ведь проводимый раз в семь лет ремонт обходится американской казне в 60 миллионов долларов за одну машину.

Как заявило Европейское командование вооружённых сил США (EUCOM), стелс-бомбардировщики переброшены в Европу с целью их интеграции на потенциальном театре боевых действий, а также проведения лётных тренировок с европейскими союзниками по НАТО. EUCOM надеется совместными полётами значительно улучшить оперативную совместимость американских бомбардировщиков с авиацией альянса и выстроить стратегические отношения, необходимые «для противостояния широкому спектру глобальных проблем». То есть в ближайшее время стоит ожидать очередных провокационных показательных выступлений американцев, подобных недавним вылетам Boeing B-52H Stratofortress с той же английской авиабазы.

Напомним, что в марте этого года под общим управлением стратегического командования ВВС США были организованы учения стратегических бомбардировщиков. Широко разрекламированные западными СМИ, их полёты проводились в направлении важных объектов оборонной инфраструктуры, расположенных как в России (Мурманск, Североморск, Калининград, Санкт-Петербург, Петропавловск-Камчатский, Вилючинск), так и за её пределами (Латакия и Тартус), и явно изображали условную атаку на эти объекты.

Валерий КОМИССАРОВ, по материалам информгентств.

НАТО в Прибалтике

В сентябре и ноябре в Латвии запланировано проведение учений NATO Silver Arrow («Серебряная стрела») и Furious Axe («Разъярённый топор»).

С 23 сентября по 6 октября в ходе манёвров Silver Arrow военные Латвии и дислоцированной на территории страны боевой группы НАТО под руководством Канады совместно с подразделениями вооружённых сил Польши, Словакии, Словении, Литвы, Эстонии будут отрабатывать навыки командования, планирования и руководства оборонительными операциями.

Следующие натовские учения Furious Axe намечены на 28 октября – 10 ноября. Это манёвры подразделений вооружённых сил Латвии и дислоцированной в Эстонии боевой группы НАТО под руководством Великобритании, в процессе которых участники будут отрабатывать тактику боевых действий в полевых условиях.

Общее количество иностранных военнослужащих, спланированных для участия в учениях на территории Латвийской Республики, – около 1000 человек. То есть разрекламированные прибалтийскими СМИ как крупные международные совместные манёвры НАТО фактически являются скорее отметкой о присутствии Североатлантического альянса в регионе.

Напомним, что в августе в Латвию по ротации в рамках операции Atlantic Resolve («Атлантическая решительность») прибыли порядка 70 американских солдат и 12 танков Abrams. Как уточнили в Минобороны прибалтийского государства, американские военные будут тренироваться вместе с солдатами национальных вооружённых сил и боевой группы НАТО в Латвии, а также участвовать в военных учениях. Планируется, что эти военнослужащие армии США будут выполнять служебные обязанности на базе в Адажи примерно два месяца.



НОВОСТИ СПОРТА

На волне патриотизма

Чемпионат по пейнтболу, посвящённый памяти сотрудника Калининградского СОБРа Героя России Алексея Бровковича был проведён на территории музея «Форт № 5».



Соревнования в рамках проекта «Помним. Чтим. Гордимся» организовала региональная Ассоциация ветеранов подразделений специального назначения органов правопорядка и безопасности «Резерв», которая в октябре этого года отметит своё 20-летие. Программа ассоциации по патриотическому воспитанию в 2019 году победила в конкурсном отборе социально ориентированных некоммерческих организаций по распределению субсидий из областного бюджета.

В турнире приняли участие воспитанники кадетских классов, юнармейцы, школьники и члены военно-патриотических клубов – всего 20 команд из Калининграда и области.

Как рассказали в ассоциации, ключевая задача чемпионата – напомнить о тех героях, которые, не щадя своих жизней, выполняли служебный долг.

1-е место в состязаниях занял молодёжный клуб «Авиатор», 2-е – военно-патриотический клуб «Витязи», 3-е – калининградский лицей № 49. Призы и кубки победителям вручила мама Героя России Алексея Бровковича Наталья Анатольевна.

Для участников и гостей соревнований работала полевая кухня и был организован сладкий стол.

Помимо чемпионата по пейнтболу, проект «Помним. Чтим. Гордимся» предполагает проведение областного военно-спортивного кросса памяти командира калининградского СОБРа Вилория Бусловского и международные соревнования по стрельбе памяти капитана Игоря Брума.

Контрольный мяч

Чемпионат планеты среди волейболистов не старше 19 лет проводился в Тунисе.

Титул оспаривали команды из Европы, Азии, Африки, Южной и Северной Америки.

В составе национальной сборной России успешно выступил выпускник профильной калининградской спортшколы олимпийского резерва № 10 Роман Мурашко. Воспитанник Елены Лукиной был признан лучшим диагональным игроком турнира, набрав в атаке 101 балл за восемь матчей.

Подопечные Михаила Николаева выиграли семь встреч, на пути к финалу одолев сверстников из Доминиканской Республики, Кореи, Нигерии, США, Германии, Ирана и Аргентины, и только в финале уступили итальянцам – 1:3.

Семнадцатилетний калининградец стал одним из самых результативных игроков этих соревнований, набрав в шести встречах больше 10 очков, а в четвертьфинале и полуфинале – 25 и 21 балл соответственно. В игре групповой стадии против США у него было 18 очков при семи эйсах (подачах навьлет). Отметим, что в символическую пятёрку чемпионата, помимо Романа Мурашко, вошли ещё двое россиян.

Снова на колёсах

Национальные соревнования среди перспективных велогонщиков прошли в Тольятти.

Места в призовой тройке оспорили 86 представителей ведущих отечественных школ в возрасте 15-16 лет.

Одним из лидеров на протяжении многодневного турнира стал представитель муниципальной спортивной школы олимпийского резерва № 8 из Калининграда Максим Орехов. По итогам четырёх квалификационных гонок подопечный Николая Устюгова проиграл лидеру лишь 11 секунд.

Успешный результат суммировался из стабильного выступления и двух призовых мест. Став вторым в групповом заезде на 72,8 километра, калининградец следом финишировал с серебром в гонке с раздельным стартом на 5 км. Дальше были 8-е и 13-е места в групповых гонках на 72 и 78 километров, что позволило Максиму стать вице-чемпионом всего турнира в генеральной классификации.

Благодаря успеху в Самарской области талантливый велосипедист теперь претендует на выступление в юниорской сборной России.

Николай ОСТРОВ, по сообщениям информантов.

В. И. ЧИВИКОВ



1 сентября года после тяжёлой и продолжительной болезни на 79-м году ушёл из жизни ветеран военной службы, воин-интернационалист полковник в отставке Валерий Иванович ЧИВИКОВ.

32 года своей жизни он посвятил службе в Военно-Морском Флоте, пройдя путь от матроса до полковника – начальника отдела радиоэлектронной борьбы морской авиации Балтийского флота.

После окончания в 1965 году Черноморского высшего военно-морского училища имени П.С.Нахимова Валерий Чивиков продолжил службу в должностях старшего инженера авиационной эскадрильи, старшего офицера-оператора отделения радиоэлектронной борьбы, затем – начальника центра сбора и обработки информации штаба МА БФ.

В период с 1970 по 1971 год выполнял интернациональный долг в Египте. Указом президента Египта в 1971 году Валерий Иванович был награждён орденом «За мужество» I степени.

С 1985 по март 1992 года был начальником отдела радиоэлектронной борьбы морской авиации Балтийского флота.

На всех должностях Валерий Иванович проявил высокие профессиональные качества, исполнительность, аккуратность, чувство долга и ответственности за порученное дело.

За заслуги в военной службе награждён многими медалями. После увольнения из Вооружённых Сил России в 1992 году Валерий Иванович более 10 лет трудился инженером ПУС и РТО командного пункта МА БФ.

Командование и Совет ветеранов морской авиации Балтийского флота, сослуживцы, друзья выражают искреннее соболезнование родным и близким Валерия Ивановича, светлая память о котором надолго сохранится в наших сердцах.

РАКЕТЧИКИ – НА ПОЛОСЕ ПРЕПЯТСТВИЙ

В ракетном соединении, которым руководит полковник Олег Тулинов, прошёл финальный этап соревнований Западного военного округа по преодолению единой общевоинской полосы препятствий.

Юрий ДМИТРИЕВ, фото А.Галунина.

Общевоинская полоса является стандартной. Её протяжённость – 400 метров, из которых 200 нужно преодолеть бегом, остальное расстояние – через преграды. Полоса включает участок для скоростного бега, ров глубиной 1 метр и шириной от 2 до 3 метров, 6-метровый лабиринт, 2-метровый забор, разрушенный мост, лестницу, стенку высотой чуть более 1 метра с двумя проломами, колодец и ход сообщения, а также 1,5-метровую траншею и беговую дорожку. Во время прохождения дистанции производится метание гранаты массой 600 граммов из положения стоя. За техникой выполнения каждого элемента внимательно следят члены судейской комиссии.

Как сообщил помощник командира по физической подготовке – начальник физподготовки ракетной бригады капитан Алексей Галунин, спортивные результаты представителей воинской части, отстаивающих честь Балтийского флота в рамках соревнований ЗВО, оценивала прибывшая из Москвы комиссия управления физической подготовки Вооружённых Сил РФ. Полоса препятствий, на которой проходили состязания, пояснил А.Галунин, была восстановлена усилием военнослужащих части в прошлом году. Её привели в порядок и стали активно использовать в общей системе физической подготовки.

По существующим правилам, на финальном этапе соревнований от каждой категории – офицерского состава, мичманов и прапорщиков, срочников и контрактников – привлекалось чуть более трети личного состава. Всего на старт вышли свыше 100 военнослужащих, состязавшихся в военной форме. Воинов-ракетчики продемонстрировали всё, чему научились.

Подготовка к состязаниям по военно-прикладному виду спорта была усиленной. Она велась даже в рамках полевого выхода. Бойцы приезжали в пункт постоянной дислокации специально для того, чтобы тренироваться на полосе препятствий.

– Именно здесь выработывается скоростная выносливость. На достаточно небольшом отрезке военнослужащие пробегают 200 метров, затем приступают к преодолению преград. Из-за того, что сбивается дыхание, удержать темп непросто, нужно делать над собой усилия, – делится опытом капитан А.Галунин.

В результате самые высокие результаты на турнире показали офицеры. Из этой категории более десяти человек выполнили нормативы 1-го взрослого разряда, чуть меньше – 2-го, все остальные – 3-го. Также хороший уровень подготовки продемонстрировали военнослужащие, проходящие службу по призыву. На дистанции они были полны спортивного азарта, боевого духа и смогли опередить по показателям контрактников. По мнению начфиза, мотивировать бойцов-срочников сложнее, тем не менее сыграл роль общий настрой в подразделении.

Вообще, спортивная жизнь в ракетном соединении весьма активна. Неслучайно в прошлом году эта воинская часть стала лучшей на Балтийском флоте по спортивно-массовой работе. Так, здесь прошёл общевойсковой турнир по гиревому спорту в память о бывшем командире бригады полковнике Андрее Николаевиче Зикунове, героически погибшем при исполнении воинского долга в 2016 году. Проводятся и другие спортивные мероприятия, приуроченные к различным праздникам и важным историческим датам, таким как День защитника Отечества, День Победы, День народного единства, годовщина снятия блокады Ленинграда.

Военнослужащие с удовольствием занимаются физической подготовкой, для чего созданы необходимые условия, постоянно совершенствуется материальная база, – сказал капитан А.Галунин. – С особым рвением бойцы стали выходить на тренировки на полосу препятствий, когда в части узнали, что воинов-ракетчики попали в финальный этап, а значит, нужно будет отстаивать честь флота.

На открытии соревнований командир бригады в своём выступлении мотивировал военнослужащих на успех, заметно поднимая боевой дух участников. С особым волнением он следил и за выступлением своих подчинённых, болел и поддерживал всех. Подсчёт баллов, заработанных воинами-ракетчиками Балтики в ходе жарких спортивных баталлий, будет вестись несколько дней, после чего всыкательное жюри определит место Балтийского флота и всего Западного военного округа в итоговой турнирной таблице. Но уже сейчас можно сказать: участие в финале соревнований ЗВО – это успех. В дальнейшем будут суммироваться баллы всех 11 команд, представляющих разные рода и виды войск ВС РФ. Призовую тройку награждает руководство Министерства обороны в Москве.

Естественно, рассчитывают на попадание в чемпионский состав и в ракетном соединении

Балтийского флота. Для этого на соревнованиях по преодолению единой общевоинской полосы препятствий в Чернышковские ракетчики с честью и достоинством, превозмогая себя, сражались за победу.

Например, характер продемонстрировали механики-водители рядовые Илья Свойкин и Никита Путьятин. Оба достигли наилучших результатов среди военнослужащих, проходящих службу по призыву. Также выделился среди сослуживцев командир отделения звзда РХБЗ сержант-контрактник Роман Анакин. Он, кстати, стал обладателем рекорда прохождения полосы – 1 минута 50 секунд. Роман является призёром чемпионатов Балтийского флота и армейского корпуса по лёгкой атлетике, входит в состав сборной корпуса по перетягиванию каната. Хорошее время на дистанции показали помощник оперативного дежурного прапорщик Андрей Студенников и старшина дивизиона прапорщик Владимир Спицин. Они выступили в одном забеге и финишировали одновременно – через 1 минуту 56 секунд.

Данное первенство не предусматривало градацию атлетов по возрастным категориям, по-



впитывал то, чему его учили физинструкторы, особенно касательно правильной техники преодоления преград.

Бойцовский характер на трассе показал и Илья Свойкин. Он служит уже 9 месяцев и планирует перейти на контракт, для чего уже собрал необходимый пакет документов. Родом Илья из Кабардино-Балкарии. После призыва попал в учебную часть под Санкт-Петербургом, перед тем как прибыть в Калининградскую область, получил специальность кока (повара), и сей-

этому наряду с 35-летними бойцами состязались 18-летние юноши. Кто-то брал верх за счёт опыта, кто-то – за счёт физического развития. Лучших показателей добилась молодёжь. Как правило, молодые спортсмены, принявшие участие в контрольной проверке на полосе препятствий, входят в сборные команды воинской части по различным видам спорта.

Водитель рядовой Никита Путьятин, призванный в ВС РФ из Калининградской области в июле этого года, до службы на флоте три года занимался смешанными единоборствами. Это было юношеское увлечение, для собственного развития. Поэтому, придя в войска, Никита оказался готов к тому, чтобы участвовать в соревнованиях по военно-прикладным видам спорта. Молодому человеку, любящему активный образ жизни, такое предложение понравилось: сочетать службу и спорт ему по душе, так интереснее. Прослужив всего пару месяцев, Ники-

час лихо стряпает булочки с капустой и готовит вкусные обеды для военнослужащих части. Но после подписания контракта Илья хотел бы стать водителем. Со спортом он дружит давно. Учился в школе, занимался боксом, играл в волейбол, баскетбол, и этот опыт очень помог ему в службе. Даже стоя у плиты на кухне, нужно быть всегда в форме. А уж если придётся выезжать в поля на учения и манёвры, то хорошая физическая подготовка потребуется в семикратном размере. Вот поэтому И.Свойкин с удовольствием принял предложение участвовать в состязаниях. Преодолев дистанцию с отменным результатом – за 1 минуту 55 секунд. А мог и быстрее: немного заглупил в лабиринте, сбившись с ритма, но затем намеренно упустил, мощно финишировал.

– Мне понравилось бегать, чувствовал, что задействованы все группы мышц, а это полезно для общего физического развития, – отметил молодой человек. – Вообще, полоса препятствий, придуманная давным-давно, – наиболее подходящий вид для военного человека, которому часто приходится бывать на полевых выходах, совершать марш-броски, нужно быть выносливым и ловким.

Контрольное упражнение на единой полосе препятствий предназначено для совершенствования военно-прикладных навыков военнослужащих, развития у них быстроты, скорости и силы, а также уверенности в себе, смелости и решительности. Прикладное назначение приёмов и действий, входящих в это упражнение, заключается в способности преодолевать искусственные и естественные препятствия на поле боя как самостоятельно, так и в составе подразделения с минимальной затратой физических усилий.

Материалы со знаком © печатаются на правах рекламы. Редакция газеты «Страж Балтики» за содержание рекламы ответственности не несёт.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов ссылка на газету «Страж Балтики» обязательна.

